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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

区位分析
乳畜业是伴随着城市的发展而产生的、面向市场的一种农业地域类型。中国的乳畜业目前正面临着大挑战。完成下列1、2题。
1．下列有关乳畜业的说法，正确的是


（    ）

A．英国是世界上较早发展起乳畜业的国家之一

B．影响乳畜业布局的区位因素只有市场

C．按农业投入多少的角度划分，乳畜业属于畜牧业

D．乳畜业的发展与一个国家的经济发展水平无关

2．中国乳畜业的发展应


（    ）

A．走通过扩大规模来获得产量的道路



B．尽快在全国各地建立专门的市场

C．依据我国经济发展水平适度发展



D．尽快在全国各地设立奶源地，为企业提供奶源
2008年8月1日，京津城际铁路开通运营。完成下列3—5题。
3．影响京津城际铁路布局的主要因素是


（    ）

A．地形
B．气候
C．经济
D．科技
4．京津城际铁路的开通，带来的主要影响是

（    ）

A．缓解两地间矿产资源运输给铁路带来的压力

B．提高京津的城市化水平，减少两地间人口流动

C．促进京津两地工业结构和工业布局的调整

D．改变了沿线地区经济发展的落后面貌
5．环渤海经济带中工业城市密集，这种集聚效应有利于

（    ）

①缓解大城市人口过度膨胀，改善周边地区生态环境

②加强彼此间的信息交流与合作

③获得规模效益，实现共同繁荣

④充分利用交通、通信等基础设施

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
6．我国西北重镇兰州，城市形态及铁路分布大致都呈东西带状分布，造成这种布局特点的，
主要因素是                       

A．交通运输的需要




B．地形和河流的分布
C．政治和经济的发展




D．矿产资源的分布
7．近些年来，北京市场上出现了品种繁多的热带水果，这是因为 

①北京自然条件的改变        ②北京市场需求的变化
③税收政策的变化        　　④交通和冷藏条件的改变                  

Ａ．①②            Ｂ．②④　　　　  Ｃ．③④           Ｄ．②③

8．季风水田区的水稻种植业特点有
①机械化水平高     ②水利工程量大      ③单产低，商品率低

④农场经营         ⑤科技水平低
A．①②③           B．②③④         C．②③⑤         D．②⑤ 

读甲、乙工业基地图(图11)，回答9题。
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图11
9．甲、乙工业基地发展钢铁工业相同的区位优势因素
A．廉价的劳动力                 B．便利的海运条件
C．丰富的煤炭资源               D．接近铁矿产地
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读图，回答10—11题。

10．若a、b、c分别代表农业投入要素的劳动力、

生产资料和科技，则图示农业地域类型可能

是                           （    ）


A．商品谷物农业
B．乳畜业


C．水稻种植业
D．原始迁移农业

11．若a、b、c分别代表工业区位因素中心的动力、原料和市场，则图示工业部门可能是（    ）


A．炼铝工业
B．制糖工业
C．航天工业
D．服装加工工业

读图，回答12—15题。
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12．图甲中①—⑥不同工厂之间的联系属于


（    ）


A．空间联系
B．技术联系
C．信息联系
D．投入—产出联系

13．从图甲所示的工业联系看，下列可集聚的主要工厂有

（    ）


A．食品厂——啤酒厂
B．铸钢厂——轧钢厂


C．自行车厂——电视机厂
D．皮革厂——纺织厂

14．图乙所示工厂零部件生产全球化的主要目的是

（    ）


A．节约原材料

B．寻找最优区位


C．降低运输成本

D．减少劳动力

15．下列关于甲、乙两图所示工精兵叙述正确的是

（    ）


A．甲图所示工业属于原料指向型工业


B．乙图所示工业集中分布在技术密集地区


C．两图所示工业都越来越突出信息通信网络通达的重要性


D．两图所示工业都是因为工业的集聚而形成工业地域

城市交通运输是一个复杂的系统，随着社会经济的发展，城市居民对交通的依赖程度越来越高。回答16—17题。

16．长途汽车站和火车站的位置一般应选在


（    ）


A．城市中心区

B．城市中心区边缘


C．城市远郊区

D．市区高速公路入口处

17．下列有关震城市交通运输的叙述正确的是

（    ）


A．我国平原地区大城市多采用环行—放射式道路网


B．过境道路与市内道路相分离的主要目的是减轻城市环境污染


C．城市交通点、线、面紧密结合，形成典型的混合交通
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D．合理规划城市道路是解决城市交通

问题的根本措施

18．图为“我国五种交通运输方式周转量比

重图”，其中表示铁路运输的是（    ）


A．①



B．②


C．③



D．④
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图是工业生产的投入因素所占比重图，读图完成19～21题。

19．分别和①、③吻合的工业部门最可能是

A. 制糖、钢铁         B. 集成电路、炼铝  
C. 服装、机械         D. 纺织、石油加工

20．最有可能属于廉价劳动力指向型的工业是

A. ①      B. ②      C. ③     D. ④
21．下列说法正确的是
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A. ①类工业地域逐渐从分散走向集聚

B. ②类工业对劳动力数量要求逐渐提高

C. ③类工业在我国正逐渐从东部沿海转移向中西部

D. ④类工业主要分布在发达国家和地区

读中国造纸工业分布示意图，回答22-24题。
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22．有关我国造纸工业空间分布特点的叙述，正确的是：

A．造纸工业多沿河分布              B．西部地区没有造纸工业的分布 

C．造纸工业分布南多北少，东多西少  D．年产量>10万吨的造纸厂均分布在地势的第三阶梯

23．北京、上海等大城市造纸工业发达，主要影响因素是：

A．交通便利       B．原料丰富          C．市场广阔        D．水源充足 

24．造纸工业使用的原料品种丰富，下列能够体现因地制宜原则的是：

A．北京——木材、废纸、废布、废棉       B．广东——蔗渣、竹材

C．黑龙江——木材、竹材                 D．山东——农作物秸秆、木材

读图2，完成25—26题
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25．该城市位于4°30′E，52°N附近的平原地区，其气候类型为

（    ）


A．温带海洋性气候

B．温带大陆性气候


C．温带季风气候

D．地中海气候

26．读图2并依据所学知识判断，下列说法不正确的是

（    ）


A．随时间的推移，该城市的港口和工业区向西部扩展


B．1956年以后，该城市发展了农、矿产品加工业和造船工业


C．该港口城市的发展得益于交通便利、腹地广阔


D．该城市是世界三大著名的金融和贸易中心之一

垦殖指数是指一国或地区已开垦种植的耕地面积占其土地总面积的比例，它是衡量一个地区土地资源开发利用程度的指标，通常以百分数表示。垦殖指数愈高，反映种植业的比重愈大。下表为世界及各地区耕地垦殖指数和人均占有耕地面积变化表。据表回答下面27～28题。

	地区
	垦殖指数（％）
	人均占有耕地面积（公顷/人）

	
	1950年
	2000年
	1950年
	2000年

	亚洲
	14.7
	17.5
	0.31
	0.14

	a
	31.3
	28.8
	0.38
	0.27

	b
	12.0
	12.4
	1.31
	0.81

	c
	5.8
	6.3
	0.87
	0.27

	d
	2.0
	6.0
	1.31
	1.64

	拉丁美洲
	4.3
	6.8
	0.53
	0.30

	世界
	9.7
	11.0
	0.51
	0.26


27．表中a对应的大洲名称是（     ）

A．欧洲



B．大洋洲


C．北美洲


D．非洲

28．根据表中内容判断，影响垦殖指数主要的因素有（    ）


①地形　


②机械化程度　

③开发程度　

④社会制度　

⑤气候类型


A．①②③


B．②③⑤


C．②④⑤


D．①③⑤

如图所示，某电子工业企业发展三阶段在不同国家或地区的产销情况图，完成29～30题。

[image: image2.emf]
29．关于甲、乙两图的叙述正确的是（    ）

A．甲图代表发展中国家或地区，乙图代表发达国家或地区

B．Ⅰ阶段中，甲地处于生产阶段，乙地处于研制阶段

C．Ⅱ阶段中，甲地进口产品，乙地出口产品

D．Ⅲ阶段中，乙地生产和消费的增长速度都大于甲地

30．图中第Ⅲ阶段，反映了（    ）

A．生产重心一直在甲地





B．消费生心随生产生重心而转移

C．标准化产品的生产使该产品生产的地域范围扩大

D．乙地生产能力的提高主要是因为科学技术水平的提高

图中M1为能源地，M2为原料地，M3为市场，P1、P2分别为甲、乙两企业所在地。据此回答31～32题。
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31．当企业甲选择在P1时，则该企业可能是（    ）


A．印刷工业


B．电解铝工业


C．电子工业


D．制糖工业

32．P2是企业乙的运费最低点。以P2点为圆心的同心圆是企业乙的等运费线，即企业乙从P2点移动而产生的单位产品运费（货币单位：元）增加额相同点的连线。假设劳动力费用（货币单位：元）从P2点向周围降低，生产单位产品所需劳动力费用在P2点为50元，L1点为42元，L2点为28元，L3点为20元，L4点为15元。当综合考虑运费和劳动力费用时，企业乙将从P2点移向（    ）


A．L1点



B．L2点



C．L3点



D．L4点
阅读下列材料，回答33～34题。
材料: 夏威夷群岛坐落在北太平洋上，距美国本土3000千米，被称为美国的“海外州”，夏威夷是著名的旅游胜地，它有美丽的海滨，有宜人的气候，有奇特的火山景观，还有其他多彩的景观，这里是世界第一流的旅游胜地，每年有4000多万游客慕名而至。
33．材料中介绍的自然风光中没有提及　（    ）
A．地质地貌景观    B．气象气候景观    
C．水文地理景观    
D．生物景观
34．夏威夷群岛多为　（    ）
A．大陆岛     

B．火山岛      

C．珊瑚岛       
D．冲积岛
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中国的古典园林有“凝固的诗，立体的画” 之称，是世界园林艺术的瑰宝。右图为扬州瘦西湖公园一处著名景区——吹台一景。回答35题。
35．图中景区主要的构景手法是　（    ）
A．以有限空间造无限风景，用障景法丰富景观层次
B．用隔景法将园景与塔隔成不同的景区
C．用圆形门框作为取景的画框，把秀丽风光限在框中，成为框景手法
D．借园外的景物来衬托本园的景色，以扩大园境，这属于借景手法
[image: image15.emf]泰山日出是旭日东升的壮观景象，看右图，回答36～37题

36．当泰山观日出的方位如图中①处所示时，下列叙述正确是　（    ）

A．是欣赏北京香山红叶的最佳季节
B．在北欧可观看午夜太阳
C．在赞比西亚草原上可见成群徜徉的斑马
D．是欣赏北国风光的大好季节

37．当泰山观日出的方位如图中④处所示时，在西安的一对退休的体弱怕冷的老年夫妇想外出旅游，最好到下列哪个景点　（    ）
A．长江三峡   

B．云冈石窟     


C．九寨沟．   

D．天涯海角
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38．读某城市略图，回答下列问题。

（1）图中丙处应优先发展的大型工业企业是_____________，从影响工业布局的主导因素上看，该工业属于_________________指向型工业。试分析该工业在此布局的区位优势。若该城市位于我国长江流域，从环境因素方面对其布局是否合理作简要评价。

（2）图中乙处建服装厂、食品厂的有利条件是_______________。（选择填空，1分）



A．接近原料产地





B．接近消费市场





C．交通运输便利





D．技术水平较高

（3）该城市计划在甲处建一个以电子工业为主的新型工业园区，根据图中所提供的信息，简述在此兴建电子工业园区的主要依据。
38．（1）自然条件：温带季风气候，夏季高温多雨，秋季日照充足；平原地形，利于蔬菜种植；土壤肥沃。社会经济条件：科技、市场、交通、历史、劳动力、政策、信息等
（2）采用冬暖式蔬菜大棚，改变了农业生产的季节性和周期性。引进品种，改变了农业生产的地域性。
39．读我国东南局部地区示意图，回答问题。

[image: image3.emf]
（1）M、N是武夷山甲、乙两坡面冬季不同海拔的平均气温变化曲线图，表示甲坡的是_________曲线，判断的理由是什么？
（2）夏季甲、乙两坡面400m～800m，气温较低的是______________，其理由是________

_________________________________________________________________________。

（3）赣江上游地区过度发展种植业可能对鄱阳湖产生什么影响？
（4）分析台湾布袋盐场的有利区位因素？
（5）泉州、漳州和厦门被称为“闽南金三角”，分析该地区发展农业的优越区位？
39．（1）N 
冬季甲坡为西北风的迎风坡，气温比背风坡低。
（2）乙
  乙坡为东南季风的迎风坡，夏季阴雨天气较多，对太阳辐射削弱作用较强，故气温较甲坡低
（3）水土流失导致河湖淤塞，调蓄功能减弱；大量使用化肥、农药导致水体富营养化，水质变坏；生物多样性减少。
（4）台湾西部有平坦开阔的海滩，地处背风坡，降水较少，晴天多，有利于海水蒸发。
（5）气候优越，水热资源丰富；地形平坦，土壤肥沃；人口和城市密集，市场广阔；交通便利，产品易进入港、台地区和国际市场。

40．阅读材料，完成下列问题。（10分）

材料  文化创意产业是第二产业和第三产业的融合，它既有设计、研发、制造等生产领域的内容，也有传统第三产业中的一般服务业，更有艺术、文化、休闲、娱乐等内容。北京798艺术区（图17）是国内外具有影响力的文化创意产业区。它原是“北京华北无线电联合器材厂”，即718厂。2000年12月，原718厂、798厂等六家单位整合重组为北京七星华电科技集团有限责任公司，是北京市最早认定的高新技术企业。自2002年2月，这里宽敞的厂房、低廉的租金、幽静的环境等吸引了国内外许多艺术家前来工作定居，加上国家政策的支持，形成了今天的798艺术区。
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                            图17
（1）文化创意产业属于__________（选择填空）。

Ａ．第一产业                  Ｂ．第一、二产业的融合

Ｃ．第二产业                  Ｄ．第二、三产业的融合

（2）798艺术区曾是北京市最早认定的高新技术企业。简述高新技术产业的主要特征。

（3）根据资料和所学地理知识，分析798艺术区形成和发展的区位条件。
40．（共10分）

（1）D（1分） （2）从业人员技术水平高（1分）；研发费用高（1分）；产品更新换代快（1分）。  （3）人才丰富；交通运输便利；市场广阔；原有厂房基础较好（宽敞的空间）；租金低廉；环境幽静；政策支持。（答出其中六点，得6分）
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